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هفتمین دوره جشنواره دانش‌آموزی فرهیختگان جوان روز گذشته با حضور دکتر 

محمدمهدی طهرانچی، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی آغاز به کار کرد و قرار است 

در سه روز متوالی به کار خود ادامه دهد. در این مراسم که به همت باشگاه 

پژوهشگران جوان و نخبگان دانشگاه آزاد برگزار شده، حامد حسن‌پور رئیس 

باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان دانشگاه آزاد، محمدعلی نادی معاون علوم 

تربیتی و مهارتی دانشگاه آزاد و جمشید صباغ‌زاده قائم‌مقام رئیس دانشگاه آزاد 

در واحد علوم‌وتحقیقات حضور داشتند. در حاشیه نخستین روز برگزاری این 

رویداد با حامد حسن‌پور رئیس باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان دانشگاه آزاد، 

محمد میلاد احمدی مسئول آزمایشگاه فناوری‌های یادگیری هفتمین جشنواره 

دانش‌آموزی فرهیختگان و سرداور محتوای دیجیتال هفتمین جشنواره پروژه‌های 

دانش‌آموزی فرهیختگان جوان به گفت‌وگو نشسته‌ایم که در ادامه می‌خوانید. 

رئیس باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان 

دانشگاه آزاد: 

کز رشد و  ایده‌های برتر به مرا
سرا‌های نوآوری معرفی می‌شوند

معرفی ایده‌های برتر به مراکز رشد و سرا‌های 

نوآوری، اعطای امتیاز نخبگی و بورسیه 10 تیم 

برتر برای ادامه انجام پروژه‌ها، سه نوع حمایت باشگاه پژوهشگران جوان 

و نخبگان از ایده‌های برتر دانش‌آموزی است که حامد حسن‌پور رئیس 

باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان دانشگاه آزاد در حاشیه برگزاری هفتمین 

دوره جشنواره دانش‌آموزی فرهیختگان جوان در گفت وگو با »فرهیختگان« 

نوید آن را داد. 

او در ابتدای سخنان خود پیرامون جزئیات این جشنواره گفت: »هفتمین دوره 

جشنواره فرهیختگان جوان که در حقیقت جشنواره پروژه‌های دانش‌آموزی 

است، با حضور حدود سه هزار دانش‌آموز در قالب بیش از هزار و 100 تیم 

از 24 استان کشور از امروز ) هفدهم اردیبهشت‌ماه( در دانشگاه آزاد واحد 

علوم‌وتحقیقات آغاز به کار کرد. پیش‌بینی شده که دانش‌آموزان در 3 روز و 

در 5 محور به رقابت و ارائه دستاورد‌های خود بپردازند.« 

او یکی از اهداف این جشنواره را مهارت‌آموزی دانست و توضیح داد: »یکی 

از اهداف اصلی این جشنواره، حوزه مهارت‌آموزی دانش‌آموزان است و اینکه 

آن‌ها بتوانند پژوهش یا پروژه‌های پژوهشی دوران تحصیلی خود را ارائه دهند. 

همچنین بتوانند هم‌سن‌ها و هم‌صنف‌های خود را ببینند و برای طرح‌های جدی 

می‌توانند از این موضوعات ایده بگیرند. امیدواریم یک خاطره خوب علمی 

برای آن‌ها در پایان این جشنواره شکل بگیرد.« 

رئیس باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان دانشگاه آزاد درباره ایده‌های 

برتر عنوان کرد: »بر اساس دستور رئیس دانشگاه، قرار است ایده‌های برتر 

و چشمگیری که قابلیت ورود به مرکز رشد و قابلیت پژوهش و توسعه در 

تحصیلات تکمیلی دانشگاهی روی موضوع آن‌ها وجود دارد را شناسایی و 

سپس به مرکز رشد و سرای نوآوری معرفی کنیم. آمادگی آن‌ها هم به لحاظ 

سطح فناوری و هم به لحاظ تولید یا ورود به بازار توسط اعضای هیئت‌علمی 

مستقر در پارک‌ها بررسی می‌شود. دانشگاه نیز در نظر دارد از طرح‌های جدی 

و متفاوت حمایت کند.« 

این مقام مسئول درباره نحوه حمایت‌های دانشگاه آزاد از دانش‌آموزان تشریح 

کرد: »به دانش‌آموزانی که در این دوره از مسابقات حائز رتبه می‌شوند، امتیاز 

نخبگی تعلق می‌گیرد که نسبت به این امتیاز می‌توانند بدون کنکور وارد مقطع 

کارشناسی شوند. همچنین در این جشنواره به 150 تیم برتر جوایز مادی تعلق 

خواهد گرفت و 10 تیم برتر را بورسیه خواهیم کرد که بتوانند پژوهش‌های 

خود را ادامه دهند.« 

به گفته حسن‌پور از معاونان موضوعی، معاونت فناوری دانشگاه و بابک 

نگاهداری رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی نیز دعوت شده 

که در اختتامیه شرکت داشته باشند. 

مسئول آزمایشگاه فناوری‌های یادگیری 

جشنواره دانش‌آموزی فرهیختگان: 

یادگیری پژوهش‌محور در کنار 
آموزش‌های کلاسیک قرار گیرند

محمدمیلاد احمدی، عضو هیئت‌علمی دانشگاه 

آزاد واحد علوم‌وتحقیقات و مدیرکل هدایت و 

توانمندسازی باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان و مسئول آزمایشگاه 

فناوری‌های یادگیری در هفتمین جشنواره دانش‌آموزی فرهیختگان در حاشیه 

این مراسم در گفت‌وگو با »فرهیختگان« گفت: »یکی از خلأ‌های اساسی در 

آموزش عمومی ما، چه در مقاطع دبستان و چه در دبیرستان، نبود یادگیری 

پژوهش‌محور و یادگیری مهارتی است که باید در کنار آموزش‌های کلاسیک 

 نوشتاری و خواندنی 
ً
و تئوریک قرار گیرد و دانش‌آموزان را از فضای صرفا

فاصله دهیم و به سمت کار‌های کارگاهی، آزمایشگاهی و مهارت‌هایی سوق 

دهیم که برایشان مفید است.« او اضافه کرد: »جشنواره فرهیختگان نیز یکی 

از جشنواره‌های ملی است که در کنار سایر جشنواره‌ها سعی می‌کند این 

رویکرد را دنبال کند. در واقع این جشنواره با تمرکز بر دانش‌آموزان، تلاش 

می‌کند پژوهش در سطح دانش‌آموزی، آموزش پژوهش‌محور، روش تحقیق 

و ارائه‌های دانش‌آموزان را تقویت کند.« 

احمدی درباره تفاوت‌های این دوره از جشنواره نسبت به دوره‌های قبل توضیح 

داد: »تمام جشنواره‌ها وقتی چند سالی تکرار می‌شوند، به بلوغ بیشتری 

می‌رسند؛ هم از نظر گستردگی مخاطبان و هم از نظر بخش‌های تخصصی. 

جشنواره امسال نیز نسبت به سال‌های گذشته بالغ‌تر شده است. با طیف 

بیشتری از تیم‌های دانش‌آموزی در خدمتشان هستیم که پروژه‌هایشان را ادامه 

داده‌اند. همچنین به لحاظ بخش‌های تخصصی، بخش‌های بیشتری نسبت به 

سال‌های گذشته طراحی شده است که شامل سمینار‌ها، دست‌سازه‌ها، تولید 

محتوا و سایر محور‌های جشنواره می‌شود.« 

مدیرکل هدایت و توانمندسازی باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان درباره 

برنامه‌های جنبی این جشنواره نیز اظهار کرد: »در کنار نمایشگاه و سمینار‌ها، 

چند بخش تخصصی هم در جشنواره امسال داریم. یکی از آن‌ها آزمایشگاه 

فناوری‌های یادگیری است. ما یک آزمایشگاه کوچک در زمینه آموزش و 

یادگیری ایجاد کرده‌ایم که با هدف معرفی ابزار‌های نوین آموزشی به‌ویژه 

برای دبیران و مدیران حوزه آموزش طراحی شده است.« 

او در ادامه خاطرنشان کرد: »ابزار‌هایی مانند بازی‌ها و کاربرد آن‌ها در 

زمینه‌های غیربازی که به آن‌ها »گیمیفیکیشن« یا »بازی‌وارسازی« می‌گوییم، 

شبیه‌ساز‌ها یا سیمولیشن‌ها، بازی‌های رفتاری - حرکتی و کنش‌های شناختی 

از جمله مواردی‌اند که در این آزمایشگاه فناوری‌های یادگیری سعی می‌کنیم 

 عملی و کاربردی برای مخاطبان دانش‌آموز، دبیران و مدیران 
ً
به‌صورت کاملا

آموزشی معرفی کنیم. آن‌ها می‌توانند در اینجا چند نمونه بازی را اجرا کرده 

و تجربه کسب کنند که این تجربه قابل تسری و تکرار در فضا‌های آموزشی 

دیگر است. به‌این‌ترتیب، معلمان و مدیران آموزشی می‌توانند در مواجهه با 

نسل جدید دانش‌آموزان، از این ابزار‌های پیشرفته آموزشی استفاده کنند.« 

مسئول آزمایشگاه فناوری‌های یادگیری هفتمین جشنواره دانش‌آموزی 

فرهیختگان در پایان گفت: »هم معرفی و هم اجرای این بازی‌ها که از 

جذابیت‌های خاصی برخوردارند از مهم‌ترین اهداف و برنامه‌های ما است. 

بخشی از آن‌ها بازی‌های فیزیکی، بخشی بازی‌های کارتی، بازی‌های مجازی 

و شبیه‌ساز‌ها هستند که دانش‌آموزان در کنار بازدید‌ها و ارائه‌هایی که دارند، 

می‌توانند از این فضا نیز بهره‌مند شوند.« 

سرداور محتوای دیجیتال هفتمین جشنواره 

پروژه‌های دانش‌آموزی فرهیختگان جوان: 

تمام پروژه‌ها در سامانه باشگاه 
پایش ثبت شده است

حمیدرضا حسین‌زاده، مدیر پژوهش و پایش باشگاه 

پژوهشگران و نخبگان جوان و سرداور محتوای 

دیجیتال هفتمین جشنواره پروژه‌های دانش‌آموزی فرهیختگان جوان نیز طی 

سخنانی در حاشیه این رویداد به »فرهیختگان« گفت: »جشنواره فرهیختگان 

جوان یک جشنواره استعدادیابی است؛ درواقع هدفمان تنها یک مسابقه نیست؛ 

بلکه بیشتر در نظر داریم تا خلاقیت‌های دانش‌آموزان را برجسته کنیم.« 

او اضافه کرد: »دانش‌آموزان در این جشنواره در زمینه‌های مختلف شرکت 

می‌کنند و باتوجه‌به ابزاری که هوش مصنوعی در اختیار آن‌ها قرار می‌دهد، 

می‌توانند دانش خود را از هوش مصنوعی کسب کنند؛ ولی به یک منتورینگ 

احتیاج دارند. منتورینگ ما به همین سه روز جشنواره خلاصه نمی‌شود؛ بلکه 

آن‌ها را در طول سال نیز حمایت می‌کنیم.« 

حسین‌زاده با بیان اینکه تمام پروژه‌های این دوره در سامانه باشگاه پایش ثبت 

شده است، اظهار کرد: »بنابراین تفاوت اصلی این دوره با دوره قبلی ثبت 

پروژه‌ها در سامانه است. ما تمامی پروژه‌ها را در سایت سامانه پایش باشگاه 

ثبت کردیم که دانش‌آموزان می‌توانند در این سامانه طرح‌های خود و همچنین 

طرح‌های سایر دانش‌آموزان را مشاهده کنند. در این سامانه گروه‌بندی‌های 

مختلفی وجود دارد که دانش‌آموزان می‌توانند از هم‌نوعان خود سؤال پرسیده 

و درباره پروژه‌های مختلف نظر داده و لایک کنند. این موضوع این باعث 

می‌شود ما یک شبکه پژوهشی را توسعه دهیم که جشنواره به این سه روز 

خلاصه نشده و این کار درکل سال ادامه داشته باشد.« 

مدیر پژوهش و پایش باشگاه پژوهشگران و نخبگان جوان خاطرنشان کرد: 

»ما خودمان منتورینگ این کار را برای این دانش‌آموزان انجام می‌دهیم و 

 دوست دارند از هم‌نوع‌های خودشان یاد بگیرند؛ بنابراین 
ً
دانش‌آموزان معمولا

سؤال را از هم‌نوع خود پرسیده و در همان سامانه نیز جواب را از سوی یک 

دانش‌آموز دریافت می‌کنند؛ درنتیجه پاسخ یا از طریق منتورشیپ‌های ما و یا 

از طریق خود صاحبان آن طرح که دانش‌آموزان هستند ارائه می‌شود. در چنین 

حالتی تفکر نقادانه و خلاقیت‌های دانش‌آموزان بروز و ظهور پیدا می‌کند؛ 

پس می‌توانیم یک شبکه پژوهشی گسترده‌ای را تشکیل دهیم که دانش‌آموزان 

بتوانند به یکدیگر وصل شوند.« 

او اضافه کرد: »ما سال گذشته نیز این سامانه را داشتیم؛ اما امسال آن را 

بازنویسی کردیم تا بیشتر مورد استقبال و مورد پسند دانش‌آموزان قرار بگیرد. 

الان تمام طرح‌ها داخل این سامانه طرح شده است و پرسش و پاسخ‌های 

زیادی در آن ثبت شده است.« 

حسین‌زاده درباره داوری‌ها گفت: »برای انتخاب محتوای دیجیتال زمینه‌های 

مختلف مثل طراحی سایت، طراحی نرم‌افزار، هوش مصنوعی و مثل بازی‌سازی 

و موارد مختلف وجود داشته است که ما مثل موشن‌گرافی، اینفوگرافی هرکدام 

یک برنده و دو شایسته تقدیر در نظر خواهیم گرفت.« 

سرداور محتوای دیجیتال هفتمین جشنواره پروژه‌های دانش‌آموزی فرهیختگان 

جوان در پایان گفت: »ما در این جشنواره بر اهدای جایزه نقدی تأکید نداریم؛ 

کید کرده‌ایم تا دانش‌آموز بخواهد با فعالیت‌های  بلکه به بروز خلاقیت تأ

پژوهشی آشنا شده و در معرض انجام کار‌های پژوهشی قرار بگیرد؛ بنابراین 

در کنار نمایشگاه یک‌سری نمایشگاه جانبی نیز ایجاد کردیم که یک‌سری 

آزمایش‌های علمی را برای دانش‌آموزان انجام می‌دهد. معتقدم باید زمینه‌ای 

را فراهم کنیم که باعث رشد و پیشرفت دانش‌آموزان شود.« 

شرکتOpenAI را به جرئت می‌توان پیشرو در عرصه فناوری هوش 

مصنوعی در دنیا دانست؛ شرکتی که بسیاری از خبرسازترین اتفاقات 

در حوزه هوش مصنوعی از آن آغاز می‌شود و همین شرکت بود که 

ChatGPT را طراحی کرد و باعث شد دنیای این فناوری زیر و رو شود 

و راه صدساله را یک‌شبه طی کند. حالا بعد از تجربه موفقی که در این 

حوزه از فناوری پیدا کرده‌اند، به دنبال آن هستند که به دیگر کشور‌ها نیز 

کمک کنند تا بتوانند زیرساخت موفقی از هوش مصنوعی را ایجاد کرده 

و همپای یکدیگر در این مسیر حرکت کنند. OpenAI قرار است طبق 

یک پروژه موسوم به »استارگیت«، در قالب سرمایه‌گذاری بیشتر در خارج 

از کشور برای ترویج توسعه هوش مصنوعی تلاش کند. 

   پروژه 500 میلیارد دلاری

برای توسعه هوش مصنوعی
شرکتOpenAI با پروژه 500 میلیارد دلاری مرکز داده آمریکا، به منظور 

ترویج توسعه فناوری هوش مصنوعی، در سایر کشور‌ها سرمایه‌گذاری 

می‌کند تا بتواند استارگیت را در خارج از مرز‌های آمریکا نیز گسترش 

دهد. از قرار معلوم، این سرمایه‌گذاری فراتر از آن چیزی خواهد بود که 

در آمریکا دنبال می‌شود. درواقع این طرح، راهی برای استفاده از برتری 

فناوری هوش مصنوعی آمریکا به منظور ارائه جایگزینی برای چین 

عنوان شده است که تنها رقیب جدی آمریکا در دنیا محسوب می‌شود. 

به گزارش »فایننشال تایمز«، پروژه »استارگیت« با هدف برتری جهانی 

آمریکا در هوش مصنوعی کلید خورده است. برای این منظور، شرکت

OpenAI به همراه مایکروسافت و اوراکل، طی چهار سال آینده قریب 

به 500 میلیارد دلار برای ساخت زیرساخت‌های هوش مصنوعی در 

آمریکا سرمایه‌گذاری کرده‌اند که قرار است اولین نسل از مدل‌های هوش 

مصنوعی باشد که به طور کامل از شناخت انسان پیشی می‌گیرد. در ابتدا 

قرار است 100 میلیارد دلار آن اختصاص یابد. 

   رونق اقتصادی برای دنیا

در این پروژه، هوش‌های مصنوعی آموزش دیده برای توسعه سیستم‌های 

بیشتر از این نوع در آینده استفاده خواهد شد و جریان بی‌پایانی از هوش به 

عنوان سرویس تولید می‌شود. یکی از مهم‌ترین اهداف آن‌ها ایجاد بیش از 

100 هزار شغل برای آمریکایی‌هاست. علاوه بر این، گمانه‌زنی‌ها حکایت 

از آن دارد که این پروژه در صورتی که به سرانجام برسد، سود اقتصادی 

عظیمی را برای دنیا به همراه خواهد داشت. به عبارتی، این پروژه نه‌تنها از 

صنعتی شدن دوباره آمریکا حمایت می‌کند، بلکه یک قابلیت استراتژیک 

برای محافظت از امنیت ملی آمریکا و متحدان آن ایجاد می‌کند. 

   10 پروژه با کشور‌های دنیا

در زمینۀ هوش مصنوعی
یه پروژه استارگیت را  سم آلتمن، مدیر اجرایی OpenAI در ماه ژانو

راه‌اندازی کرد و ترامپ نیز همزمان از آن به عنوان یک سرمایه‌گذاری 

بخش خصوصی با هدف تأمین مالی زیرساخت‌های هوش مصنوعی و 

پیشی گرفتن از کشور‌های رقیب در این تجارت رونمایی کرد. این پروژه 

تاکنون تنها شامل تأسیس یک مرکز داده نیمه‌ساز در »ایبلین« تگزاس 

بوده است اما این شرکت علاوه بر تعهداتی که نسبت به آمریکا دارد، در 

حال تبلیغ و گسترش این پروژه به کشور‌های دیگر است به طوری که یک 

ماه بعد، مدیرعامل OpenAI در ماه فوریه، تمایل خود را به ارائه پروژه 

هوش مصنوعی مشابه استارگیت به اروپا اعلام کرد تا یک استارگیت 

اروپایی راه‌اندازی کند. این شرکت در قالب این طرح جهانی، 10 پروژه 

را با متحدان تاریخی آمریکا هدف قرار داده است. رهبران سیاسی فرانسه، 

انگلیس و آلمان، همگی به توسعه مراکز داده جدید تمایل زیادی نشان 

داده‌اند. این شرکت در حال بررسی سرمایه‌گذاری در انگلیس است. 

شواهد حاکی از آن است که انگلیس به واسطه این پروژه قصد دارد به 

یک ابرقدرت هوش مصنوعی در دنیا تبدیل شود. 

هزینه تخمینی ساخت فعلی مراکز داده با رونق هزینه‌های زیرساختی 

تریلیون‌ها دلار بوده است. در حالی که »سافت بانک« تأمین مالی پروژه 

استارگیت را در آمریکا بر عهده دارد، توسعه‌های OpenAI در خارج 

از کشور از سوی گروهی از شرکای سفارشی در هر پروژه تأمین مالی 

خواهد شد. دولت‌ها، صندوق‌های ثروت ملی، صندوق‌های سهام 

خصوصی و سرمایه‌های سنتی‌تر، همگی به این موضوع توجه دارند. 

نقش آن‌ها در این میان، ارائه بهترین فناوری هوش مصنوعی و مشارکت 

در ایجاد این ساختار است که به جذب سرمایه کمک می‌کند. همکاری 

این شرکت فناورانه در پروژه‌هایی چون استارگیت و تعهد به توسعه هوش 

مصنوعی مطابق با اصول دموکراتیک در هر کشوری می‌تواند مسیری 

را برای ساخت بهترین مدل‌های هوش مصنوعی موردنیاز ایجاد کند. 

طبق کنترل‌های صادراتی که از این ماه به اجرا درمی‌آیند، کشور‌های رده 

دوم ازجمله هند، سوئیس، عربستان سعودی و امارات متحده عربی در 

تراشه‌هایی که می‌توانند به آن‌ها دسترسی داشته باشند، محدود شده‌اند. 

OpenAI مشارکت‌های فناورانه     

با سایر شرکت‌ها
اشتیاق سرمایه‌گذاران برای حوزه هوش مصنوعی در سال‌های اخیر به طور 

قابل توجهی افزایش یافته است که ناشی از پذیرش گسترده چت‌بات‌ها 

و ظهور عوامل پیچیده هوش مصنوعی است. شرکت‌های »آرم«، 

مایکروسافت، انویدیا، اوراکل و OpenAI شرکای اصلی فناوری اولیه 

هستند. این ساخت‌وساز در حال حاضر در قبال اولین ژردیس ابررایانه 

در تگزاس آغاز شده و محققان این شرکت در حال ارزیابی مکان‌های 

بالقوه در سراسر کشور برای ایجاد و راه‌اندازی پردیس‌های بیشترند تا 

 OpenAI زمانی که توافق‌های قطعی نهایی شوند. اوراکل، انویدیا و

به عنوان بخشی از پروژه استارگیت، برای ساخت و بهره‌برداری از این 

سیستم محاسباتی، همکاری‌های تنگاتنگی خواهند داشت. این همکاری 

براساس همکاری عمیق بین OpenAI و انویدیا به سال 2016 برمی‌گردد 

و همکاری جدیدتری نیز بین OpenAI و اوراکل برقرار شده است. این 

همکاری همچنین براساس همکاری OpenAI با مایکروسافت ایجاد 

شده است. OpenAI به افزایش بهره‌مندی از محصولات »آزور« ادامه 

خواهد داد؛ چراکه OpenAI به مشارکت خود با مایکروسافت برای 

آموزش مدل‌های پیشرو و ارائه محصولات و خدمات عالی ادامه می‌دهد. 

   توسعۀ دموکراتیک هوش مصنوعی

این شرکت از بسیاری از کشور‌ها درخواست کمک برای ساخت 

زیرساخت‌های مشابه هوش مصنوعی را دریافت کرده است که به دنبال 

پروژه‌های استارگیت و پروژه‌های مشابه هستند. این نوع زیرساخت‌ها، 

ستون رشد اقتصادی و توسعه ملی آینده خواهند بود. نوآوری‌های فناورانه 

همواره به مردم در انجام کار‌هایی فراتر از توان خود کمک کرده است. 

علاوه بر این، هوش مصنوعی نبوغ انسانی را گسترش داده و با افزایش 

آزادی در فرایند یادگیری، تفکر، خلق و تولید به طور همزمان، رفاه 

بیشتری را به همراه خواهد داشت. شرکت‌های آمریکایی به دنبال آن 

هستند تا به کشور‌ها کمک کرده و هوش مصنوعی دموکراتیک را گسترش 

دهند که به معنای توسعه، استفاده و استقرار هوش مصنوعی است که 

از اصول دموکراتیک محافظت می‌کند. نمونه‌هایی از این موارد شامل 

آزادی مردم برای انتخاب چگونگی کار و هدایت هوش مصنوعی، 

جلوگیری از استفاده دولت از هوش مصنوعی برای انباشت کنترل 

و بازار آزادی است که رقابت آزاد را تضمین می‌کند. تمام این موارد 

به توزیع گسترده مزایای هوش مصنوعی، جلوگیری از تمرکز قدرت 

و پیشرفت مأموریت کمک می‌کند. به همین ترتیب، همکاری‌های 

نزدیک با دولت آمریکا بهترین راه برای سایر کشور‌ها در پیشبرد هوش 

مصنوعی دموکراتیک است. 

   پروژۀ جدید OpenAI برای کشور‌ها

آمریکا و در رأس آن شرکت OpenAI یک طرح و پروژه ابتکاری جدید 

هم‌راستا با استارگیت را معرفی کرده است که به  »OpenAI برای کشور‌ها« 

موسوم است. این لحظه‌ای است که باید برای حمایت از کشور‌های دنیا 

که ترجیح می‌دهند روی ریل‌های هوش مصنوعی دموکراتیک بنا شوند، 

حرکت کرد و جایگزین روشنی برای نسخه‌های هوش مصنوعی ارائه 

دهند که بتواند قدرت این فناوری را هرچه بیشتر کند. این شرکت، نوع 

جدیدی از مشارکت را برای عصر اطلاعات ارائه داده است. محققان آن 

از طریق همکاری‌های زیرساختی رسمی و با هماهنگی دولت آمریکا، 

اقداماتی را در دستور کار خود قرار داده‌اند.

در یکی از این اقدامات، OpenAI همکاری با کشورها برای کمک  1
به ایجاد ظرفیت مرکز داده در داخل کشور را در دستور کار خود قرار خواهد 

داد. این مراکز داده امن به حمایت از حاکمیت داده‌های یک کشور، ایجاد 

صنایع محلی جدید و تسهیل سفارشی‌سازی هوش مصنوعی و بهره‌برداری 

از داده‌های آن‌ها به روشی خصوصی و مطابق با قوانین کمک خواهند کرد.

براساس این پروژه جدید‌ OpenAI  قرار است ChatGPT به  2
صورت سفارشی‌سازی شده برای شهروندان کشورهای مختلف عرضه 

شود. این امر به ارائه خدمات درمانی و آموزشی بهبودیافته، خدمات عمومی 

کارآمدتر و موارد دیگر کمک خواهد کرد. هوش مصنوعی ارائه شده به این 

شیوه، برای تأمین نیازهای هر کشور خاص، به زبان و فرهنگ آن‌ها بومی‌سازی 

شده و با رعایت استانداردهای جهانی توسعه داده شده است.

همچنین این شرکت آمریکایی به تکامل کنترل‌های امنیتی و ایمنی  3
برای مدل‌های هوش مصنوعی ادامه می‌دهد. با قدرتمندتر شدن مدل‌های 

این شرکت، محققان به سرمایه‌گذاری در فرایندها و کنترل‌ها، از جمله 

مرکز داده و امنیت فیزیکی مورد نیاز برای استقرار، بهره‌برداری و محافظت 

از آن‌ها ادامه خواهند داد. به عنوان بخشی از ایمنی هوش مصنوعی، 

احترام به فرایندهای دموکراتیک و حقوق بشر از اهمیت بالایی برخوردار 

است. محققان این شرکت مشتاق‌اند تا در مسیرهای آینده برای مشارکت 

دموکراتیک جهانی برای شکل‌دهی به هوش مصنوعی همکاری کنند.

OpenAI  یک صندوق ملی را برای استارتاپ‌ها جمع‌آوری و مستقر  4
می‌کند. این شرکت با سرمایه‌های محلی و نیز سرمایه خود، می‌تواند 

اکوسیستم‌های ملی هوش مصنوعی سالمی را ایجاد کند تا زیرساخت جدید، 

مشاغل، شرکت‌ها، درآمد و جوامع جدید را برای هر کشوری ایجاد و در 

عین حال، از نیازهای موجود بخش دولتی و خصوصی نیز پشتیبانی کند.

کشورهای شریک همچنین در گسترش پروژه جهانی استارگیت و در  5
نتیجه در رهبری مداوم هوش مصنوعی به رهبری آمریکا و یک اثر شبکه‌ای جهانی 

و رو‌به‌رشد برای هوش مصنوعی دموکراتیک، سرمایه‌گذاری خواهند کرد.

   مصرف برق 100 مگاواتی

در نخستین مرکز داده استارگیت
آنچه از برنامه‌ریزی‌های صورت گرفته روی پروژه استارگیت برمی‌آید، هر 

ساختمان مرکز داده استارگیت 100 مگاوات برق مصرف خواهد کرد که 

برای شهری با جمعیت 100 هزار نفر کافی است. بیشتر این برق مصرفی 

از صدها توربین بادی 300 فوتی تأمین می‌شود که در غرب تگزاس نصب 

شده و فعالیت می‌کنند. این توربین‌ها در بیشتر روزها حجم برق بیشتری از 

حد نیاز منطقه را نیز تولید می‌کنند. صاحبان آسیاب‌های بادی که مازاد تولید 

دارند، در تلاش‌اند تا انرژی ارزان‌تری را برای استارگیت تأمین کنند که در 

نهایت می‌تواند چند گیگاوات مصرف کند. در صورتی که باد متوقف شود یا 

شبکه تگزاس از کار بیفتد، پنج توربین گازی جنرال الکتریک برای مدیریت 

چنین وضعیتی در نظر گرفته شده است. ساختمان‌های مرکز داده شامل چهار 

سالن داده با ظرفیت محاسباتی 25 مگاوات خواهند بود. کارخانه‌هایی در 

»دنور« و »تولسا« قفسه‌های سرور را تولید کرده و پردازنده‌های گرافیکی را 

در واحدهای نصب شده روی پایه قرار می‌دهند که برای نصب با کامیون 

به تگزاس منتقل می‌شوند. انجام این کار در یک محیط کنترل شده بسیار 

بهتر از یک محل ساخت‌و‌ساز مملو از گرد و غبار و پر سروصداست. 

در دو ساختمان اول این مرکز داده، 3 میلیارد و 400 میلیون دلار بودجه 

سرمایه‌گذاری مشترک با شرکت مدیریت دارایی »بلو اول کپیتال« و یکی 

دیگر از شرکت‌های سرمایه‌گذاری متمرکز بر مراکز داده جمع‌آوری شد. 

اما این تنها بخش کوچکی از سرمایه 500 میلیارد دلاری است که برخی 

از شرکت‌های خصوصی برای این پروژه اختصاص داده‌اند که قرار است 

به مرور طی چهار سال آینده برای ساختن آینده هوش مصنوعی و تضمین 

مزیت جهانی آمریکا به پروژه تزریق شود. مرحله نخست پروژه استارگیت 

شامل ساخت 10 ساختمان مرکز داده خواهد بود که 1.2 گیگاوات قدرت 

محاسباتی را با هزینه تقریبی 15 میلیارد دلار ارائه می‌دهند.

در پردازنده‌های گرافیکی این مراکز داده )GPU( از خنک‌کننده‌های مایع 

استفاده خواهد شد. لوله‌های آب با قطر دو فوت در داخل ساختمان امتداد 

دارند. آن‌ها به طور مداوم یک میلیون گالن آب سرد را از طریق شبکه‌ای 

از لوله‌ها که مانند لوله‌های مویین به قفسه‌های پردازنده‌های گرافیکی 

می‌رسند، برای جذب گرما به گردش درمی‌آورند. این حجم بالای آب 

تنها برای خنک کردن یک مرتبه هر ساختمان مورد استفاده قرار می‌گیرد.

   تعرفه‌های آمریکا روند پروژه را کند می‌کند

به نظر می‌رسد یکی از موانع جدی که بر سر راه ساخت این مراکز داده قرار 

گرفته، تعرفه‌های گسترده‌ای است که دولت ترامپ بر حدود 90 کشور دنیا 

اعمال کرد. اگرچه به نظر می‌رسد این تعرفه‌ها به طور موقت تا 90 روز 

به تأخیر افتاده است. این در حالی است که اعمال این تعرفه‌ها می‌تواند 

قیمت مواد کلیدی مانند آلومینیوم و فولاد سازه‌ای را تا حد قابل توجهی 

گران‌تر کند و به این ترتیب، هزینه‌های توسعه‌دهندگان مراکز داده را افزایش 

دهد. متا، آمازون و آلفابت به طور جداگانه بیش از 200 میلیارد دلار برای 

گسترش زیرساخت‌های هوش مصنوعی اختصاص داده‌اند اما به نظر 

می‌رسد تمام آنچه در نظر گرفته شده هم قابلیت تولید نخواهد داشت. به 

عنوان مثال، مایکروسافت در ماه مارس از کاهش جزئی در اجاره مراکز 

داده خبر داد. طبق برآوردهای صورت گرفته، مراکز داده‌ای که با کمک این 

سرمایه‌ها تکمیل شوند، تا سال 2030 حدود 80 گیگاوات به تقاضای 

برق در سراسر کشور اضافه خواهند کرد که رشد بی‌سابقه 10 درصدی یا 

به اندازه کل مصرف برق تگزاس در یک روز گرم تابستانی را شامل می‌شود. 

مراکز داده‌ای که قرار است در ادامه با همکاری OpenAI و سایر کشورها 

و سرمایه‌گذاران خصوصی ساخته شوند، به حمایت از حاکمیت داده‌های 

یک کشور، ایجاد صنایع محلی جدید و آسان‌سازی سفارشی‌سازی هوش 

مصنوعی و بهره‌برداری از داده‌های آن‌ها به روشی خصوصی و مطابق با 

قوانین کمک خواهند کرد. در این مسیر، انتظار می‌رود همکاری کشورهایی 

که قرار است در پروژه توسعه زیرساخت‌های هوش مصنوعی سرمایه‌گذاری 

کنند، به رهبری هوش مصنوعی آمریکا و یک اثر شبکه‌ای جهانی و رو به 

رشد برای هوش مصنوعی دموکراتیک کمک کند. این کشورها با هدایت 

OpenAI در یک صندوق ملی استارتاپی سرمایه‌گذاری خواهند کرد تا 

زیرساخت‌ها و شرکت‌های جدیدی در هر کشور ایجاد شوند.

OpenAI  بازسازی مدل کسب و کاری   

OpenAI همزمان با گسترش جهانی هوش مصنوعی در قالب پروژه 

استارگیت، در حال بازسازی مدل کسب و کاری خود است. این شرکت در 

حال گذار از یک مشارکت با سود محدود به یک شرکت عام‌المنفعه است که 

به طور بالقوه ساختار خود را با اهداف جهانی بلندپروازانه خود همسو می‌کند. 

همزمان با آغاز این فصل جدید از گسترش جهانی، این شرکت با بررسی 

دقیق دنیای فناوری به دنبال آن است که چگونه می‌تواند منافع تجاری خود 

را با تعهد به ارزش‌های دموکراتیک در توسعه هوش مصنوعی متعادل کند.

هفتمین جشنوارهٔ فرهیختگان جوان با حضور رئیس دانشگاه آزاد آغاز به کار کرد

لیگ برتر دانش‌آموزان محقق
در واحد علوم و تحقیقات

معاون علوم تربیتی و مهارتی دانشگاه آزاد: 

جشنواره‌های دانش‌آموزی 
تعمیق‌دهندۀ یادگیری است

ادامه از صفحه۴ ادامه در صفحه۵ 
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هفتمین دوره جشنواره دانش‌آموزی فرهیختگان جوان در 

روز نخست به جز رئیس دانشگاه آزاد مهمان ویژه 

دیگری هم داشت؛ معاون علوم تربیتی و مهارتی دانشگاه 

آزاد که برای فعالان حوزه تعلیم‌وتربیت چهره 

شناخته‌شده‌ای است و اکنون راهبری مدارس سمای 

دانشگاه را هم عهده‌دار است. محمدعلی 

نادی‌خوراسگانی، معاون علوم تربیتی و مهارتی دانشگاه آزاد در حاشیه بازدید خود 

از این رویداد در گفت‌وگو با »فرهیختگان« گفت: »۳۳۷ تیم متشکل از ۵۴۰ 

دانش‌آموز از دوره ابتدایی تا دوره متوسطه از دانش‌آموزان سما در این جشنواره شرکت 

دارند. در تمامی مقاطع تحصیلی در این جشنواره شرکت‌کننده داریم و موضوعات 

متنوعی از جمله استفاده از هوش مصنوعی و کدنویسی برای طراحی سایت در این 

رویداد مطرح است که در طبقه چهارم این رویداد در حال برگزاری است.« 

او اضافه کرد: »در سال جاری، در اکثر موضوعات روز شرکت‌کنندگان فعال 

داشتیم. افرادی که به‌عنوان صاحبان ایده می‌توانستند در مسابقات و جریان‌های 

جاری، حرف‌های نو برای گفتن داشته باشند و طرح‌های خود را اجرا کنند. 

حضور در این رویداد، علاوه بر اینکه میزبان آن خود دانشگاه آزاد است و ما 

به‌عنوان بخشی از جریان تربیتی و وابسته دانشگاه، خود را متعهد به شرکت در 

چنین رویداد‌هایی می‌دانیم، اهمیت دیگری نیز دارد. ازآنجایی‌که به‌طورجدی در 

دو سال اخیر روی تحول در رویکرد‌ها و روش‌های آموزشی کار می‌کنیم. حضور 

در این رویداد برای دانش‌آموزان، مربیان، آموزگاران و دبیران ما بسیار مفید است.« 

او در پاسخ به این سؤال که این حضور چگونه می‌تواند به بهبود روش‌های 

آموزشی کمک کند، گفت: »با شرکت در این جشنواره، دانش‌آموزان و دبیران 

ما با روش‌های آموزشی جدید و نوینی آشنا می‌شوند که می‌تواند تعمیق‌دهنده 

یادگیری باشد. در واقع دانش‌آموزان درعین‌حال که در حال بازی هستند، یادگیری 

عمیق آن‌ها از طریق تفریح، بازی و سرگرمی تقویت می‌شود و مفاهیم پیچیده را 

در قالب‌هایی جذاب مانند بازی، انیمیشن، گیمیفیکیشن، طراحی و روش‌های 

متنوع آموزشی ارائه می‌دهد. این امر انگیزه و علاقه دانش‌آموزان را نسبت به 

یادگیری افزایش می‌دهد.« 

معاون علوم تربیتی و مهارتی دانشگاه آزاد با تأکید بر این که شناسایی نخبگان یکی 

از دیگر از اهداف ماست اظهار کرد: »ما طرحی برای نخبه‌گزینی و نخبه‌پروری 

داریم که از سطح مدرسه و منطقه آغاز می‌شود و سپس در این‌گونه رویداد‌ها ادامه 

می‌یابد. وقتی دانش‌آموزان در این رویداد‌ها شرکت می‌کنند سطح مهارت‌های 

آنان در سطوح شناختی، روانی حرکتی و عاطفی افزایش پیدا می‌کند و انگیزه 

آنان نسبت به یادگیری مفاهیم پیچیده بیشتر می‌شود. مفاهیم پیچیده که در قالب 

یک بازی، انیمیشین، استفاده از هوش مصنوعی و... ارائه می‌شود باعث می‌شود 

انگیزه بچه‌ها به‌شدت افزایش پیدا کند.« 

نادی خاطرنشان کرد: »انگیزه بالای یادگیری هنگامی که با روش‌های جذاب 

آموزشی ترکیب می‌شود تأثیر قابل‌توجهی بر درک و یادگیری آنان دارد. همچنین 

این انگیزه به محیط مدرسه نیز سرایت می‌کند و می‌تواند بر سایر دانش‌آموزان 

تأثیر مثبت بگذارد. این جذابیت‌ها باعث می‌شود ما در سال‌های آینده با گستره 

وسیع‌تری از دانش‌آموزان روبه‌رو باشیم.« 

معاون علوم تربیتی و مهارتی دانشگاه آزاد تصریح کرد: »در سال جاری، هم تعداد 

تیم‌ها و هم کیفیت آنان افزایش یافته است. تنوع‌بخشی به رویداد و جشنواره نیز 

بسیار مهم بوده است. باتوجه‌به مخاطبان متنوع تلاش کرده‌ایم مؤلفه‌های مختلفی 

را در برگزاری جشنواره لحاظ کرده و موضوعات جدیدی را که در سال‌های قبل 

 مطرح نبوده‌اند به جشنواره اضافه کنیم.« 
ً
احیانا

سارا طاهری
خبرنگار گروه دانشگاه 

کتابخانه دکتر حبیبی دانشگاه آزاد واحد علوم و تحقیقات روز گذشته 

شاهد حضور دانش‌آموزان جوانی بود که با دست پر به هفتمین جشنواره 

دانش‌آموزی »فرهیختگان جوان« آمده بودند. دانش‌آموزانی که با 

محصولات و ایده‌های خود، فضای پرشور به نمایشگاه بخشیده بودند 

و در تیم‌های چندنفره به رقابت با یکدیگر پرداختند. هرچند به گفته 

مسئولان دانشگاه آزاد، جشنواره »فرهیختگان جوان« محلی برای رقابت 

و در نهایت اهدای جوایز نیست، بلکه قرار است محلی برای بروز و ظهور 

استعداد‌هایی شود که تا پیش از این شناخته نشده بودند.« 

دکتر طهرانچی، رئیس دانشگاه آزاد نیز در بازدید از این نمایشگاه با اشتیاق 

به بررسی ایده‌ها و محصولات پرداخت و از دانش‌آموزان جوان درباره 

ایده‌ها و محصولاتشان پرسید. بنابراین جشنواره دانش‌آموزی »فرهیختگان 

جوان« را می‌توان جاده‌ای برای دانش‌آموزانی دانست که قرار است در 

نهایت آن‌ها را به صنایع متصل کنند. 

در این گزارش در گفت‌و‌گو با ۶ دانش‌آموز از جزئیات طرح‌ها، ایده‌ها و 

محصولات آن‌ها پرسیده‌ایم که در ادامه از نظر می‌گذرانید. 

   دستگاهی برای تصفیۀ آب شور

با کمترین مصرف برق
ملیسا باباپور، دانش‌آموز پایه هفتم مدرسه »طلوع 

سبز« است که در یک تیم دونفره با طرح »ساخت 

دستگاه تصفیه آب uv – ozone« در هفتمین جشنواره 

دانش‌آموزی فرهیختگان جوان حاضر شده است. او 

در حاشیه این جشنواره در گفت‌وگو با »فرهیختگان« در خصوص جزئیات 

محصول تیم خود گفت: »دستگاه تصفیه آب uv – ozone دارای دو 

فیلترینگ فیزیکی و شیمیایی است. هدفمان از ساخت این دستگاه 

راندمان بالا و صرفه‌جویی درمصرف انرژی است.« 

او با بیان اینکه دستگاه ما دو نوع فیلتر فیزیکی و شیمایی دارد، توضیح داد: 

»فیلترینگ‌های فیزیکی اعم از فیلتر‌های دیسکی، سیریسی، پارچه‌ای و 

کربنی است که تا 99.6 درصد سختی و آلودگی آب را می‌گیرد. همچنین 

این فیلتر‌ها شامل نور فرابنفش یو.وی.سی و گاز اوزون است. آب درون 

این دستگاه به دور نور یو.وی به گردش درمی‌آید و گاز اوزون به آن تزریق 

می‌شود که باعث تمیز شدن آب می‌شود. آب تا بی‌نهایت می‌تواند درون 

دستگاه بچرخد اما برای فرایند تمیزی آب 5 دور کفایت می‌کند. برای 

 جداگانه استفاده نکردیم، بلکه با 
ً
تزریق گاز اوزون از یک دستگاه کاملا

تحقیقاتی که داشتیم متوجه شدیم که دور نور فرابنفش یو.وی اکسیژن 

تبدیل به گاز ازون خواهد شد. بنابراین اکسیژن دور نور یو.وی را به گاز 

اوزون تبدیل و آن را به آب تزریق کردیم.« 

این دانش‌آموز جوان درخصوص هدف تیم خود از ساخت این دستگاه 

توضیح داد: »در حال حاضر در ایران و کشور‌های اطراف با بحران کمبود 

آب مواجهیم، بنابراین در نظر داشتیم تا دستگاهی تولید کنیم که بتوانیم با 

مصرف برق اندک، آب‌های فاضلابی و شور را تصفیه و به آب‌های قابل 

آشامیدن تبدیل کنیم. در جریان این طرح مهرناز کریمی، استاد دانشگاه 

آزاد واحد علوم و تحقیقات به عنوان دبیر گروه ما را هدایت کردند.« 

او در خصوص انتظارات خود از دانشگاه آزاد عنوان کرد: »انتظار داریم 

که دانشگاه آزاد از ما حمایت‌ کند تا محصول ما ثبت و دیده شود تا به 

سرانجام برسد و بتوانیم به کشور کمک کنیم.« 

   ایده‌ای برای از بین بردن
باکتری هلیکوباکتر پیلوری

پرستش ابوالفضل‌زاده، دانش‌آموز پایه هشتم دبیرستان 

»آینده برتر« همراه با تیم خود در محور زیست فناوری، 

پروژه‌ای تحت عنوان »تأثیر محصولات حاوی چای 

کوهی بر هلیکو باکتر پیلوری« ارائه دادند. او پیرامون 

جزئیات این طرح گفت: »باکتری هلیکو باکتر پیلوری باعث بیماری‌هایی 

از جمله التهاب مزمن، سرطان معده، گازتریت و زخم معده می‌شود. 

این باکتری در سوسیس و کالباس وجود دارد. از طرفی چای کوهی 

درمان‌کننده هلیکو باکتر است. بنابراین با تحقیقاتی که داشتیم توانستیم 

از عصاره چای کوهی در ترکیبات سوسیس استفاده کرده و مدلی از 

سوسیس را ایجاد کنیم که فاقد هلیکوباکتر است. این باکتری باعث 

التهاب معده، سرطان معده و زخم معده می‌شود. متأسفانه سوسیس و 

کالباس دارای این نوع باکتری‌اند که خطراتی را برای انسان به همراه دارد.« 

او درباره هدف تیم از پژوهش روی این طرح عنوان کرد: »در ایران حدود 

73 درصد جمعیت بالای 35 سال دارای باکتری آسیب‌زا هلیکو باکتر در 

بدن خود هستند. ما برای کاهش و از بین بردن این باکتری و بیماری‌های 

ایجاد شده توسط آن مانند سرطان‌ها این پژوهش را آغاز کردیم. همچنین 

در حال حاضر دارو‌هایی که این باکتری را از بین می‌برند آنتی‌بیوتیک‌ها 

و دارو‌های کاهش‌دهنده اسید معده هستند. با این حال مقاومت دارویی 

روی آنتی‌بیوتیک‌ها در حال افزایش است و به علت شیمیایی بودن دارو‌ها 

عوارض جانبی را در پی دارد. بنابراین مکملی طبیعی با استفاده از چای 

کوهی ایجاد کردیم که بتوانیم از آن در خوراکی‌های پر مصرف مانند 

سوسیس بهره ببریم و بتوانیم این باکتری مضر را از بین ببریم.« 

ابوالفضل‌زاده با بیان اینکه خواستار حمایت دانشگاه آزاد هستیم، تصریح 

کرد: »از آنجایی که این محصول به افراد زیادی در جهان کمک می‌کند 

می‌خواهیم آن توسعه پیدا کند و در کشور به تولید انبوه برسد تا در دسترس 

همه قرار بگیرد. این تحقیق مانند یک زیربنا و زیرساختی برای تحقیقات 

بیشتر در این حوزه به ویژه مکانیسم اصلی چای کوهی است. دانشگاه آزاد 

همچنین می‌تواند با حمایت‌های خود این تحقیق را ارتقا دهد و کمک 

کند که این محصول را به عرصه تولید برسانیم.« 

   تولید بهینه برق با مولد برق مغناطیسی

مهدی هاشمی‌نسب، دانش‌آموز پایه دهم مدرسه 

»سما 3 مشهد« است که در یک تیم سه‌نفره با طرح 

»مولد برق مغناطیسی« در هفتمین جشنواره 

فرهیختگان جوان حضور پیدا کرد. او درباره جزئیات 

محصول تیم خود گفت: »یک مولد برق مغناطیسی ساختیم که جنس 

بدنه آن از چوب است. در این محصول پره‌هایی طراحی شده که روی 

هر پره آهن‌ربا سوار شده است. پره‌ها روی یکدیگر قرار گرفتند و هنگامی 

که یک پره به چرخش در بیاید، پره‌های بالایی نیز می‌چرخند.« 

او درخصوص چگونگی کارکردن این محصول افزود: »در این ایده به 

وسیله برق یک آداپتور و یا باطری پره پایین را می‌چرخانیم و سپس به 

صورت خودکار پره‌های بالاتر به چرخش درمی‌آیند. در این فرایند از 

چرخش پره‌های بالایی، برق تولید می‌کنیم. در این نسخه‌ای که ساخته 

شده برق تولیدی کمتر از میزان برق مصرفی است اما با بالاتر بردن پره‌ها 

می‌توانیم این فرایند را برعکس کنیم. البته این طرح یک ایده پژوهشی 

بوده است و دستاورد ما این بوده که هر چقدر تعداد پره‌ها بیشتر شود برق 

تولیدی نیز افزایش می‌یابد.« 

هاشمی‌نسب درباره هدف تیم از ساخت این دستگاه گفت: »هدف ما 

از ساخت این دستگاه تولید بهینه برق بوده که بتوانیم برق بیشتری تولید 

کنیم. در انجام این طرح از آنجایی که به صورت نوآوری و اختراع است 

از آزمون و خطا بهره بردیم.« 

به گفته این دانش‌آموز نوجوان قرار است دانشگاه آزاد هزینه وسایل تهیه 

شده را به این تیم پرداخت کند. همچنین این دانشجو خواستار حمایت‌های 

بیشتر دانشگاه آزاد در جهت دیده شدن و توسعه این محصول شد. او اضافه 

کرد: »برای این طرح ایده‌های بهتری داشته و در نظر داریم آن را پیشرفته‌تر 

و گسترده‌تر کنیم. این ایده‌ها می‌تواند کارآمدتر باشد از همین رو از 

دانشگاه آزاد می‌خواهیم که از ما و ایده‌هایمان در این مسیر حمایت کند.« 

   بهینه‌سازی عملکرد چرخ‌دنده‌های صنعتی
با میدان مغناطیسی

باران بهمن، عضو تیم چهار نفره واله است که از 

مؤسسه آموزشی فرهنگی »واله« با پروژه »چرخ دنده 

مغناطیسی« به همراه اعضای تیم خود در این دوره از 

جشنواره حضور پیدا کرده است. او درخصوص 

جزئیات طرح تیم خود گفت: »ما با بهره‌گیری از میدان مغناطیسی، 

رویکردی جدیدی برای بهینه‌سازی عملکرد چرخ‌دنده‌های صنعتی ارائه 

داده‌ایم. در این روش، اثرات مخرب ناشی از خوردگی و شکستگی دنده‌ها 

که در چرخ‌دنده‌های سنتی وجود دارد، حذف شده است. با توجه به 

استفاده از میدان مغناطیسی، این چرخ‌دنده‌ها می‌توانند حتی با فاصله از 

یکدیگر عمل کنند که این ویژگی قابلیت کاربرد آن‌ها را در صنایع مختلف 

از جمله هوافضا و تجهیزاتی که نیازمند موتور و سیستم‌های انتقال نیرو 

)چرخ‌دنده( هستند؛ گسترش می‌دهد و مشکلات مربوط به شکستگی 

و رسوب را از بین می‌برد.« 

او درباره هدف ارائه این طرح تصحیح کرد: »هدف اصلی ما 

ــای  ــتم‌های چرخ‌دنده‌ه ــود در سیس ــکلات موج ــردن مش ــرف ک برط

ــا در  ــتگی چرخ‌دنده‌ه ــژه، بحث خوردگی و شکس ــه وی ــنتی ب س

صنایع بود. با طراحی جدید مبتنی بر میدان مغناطیسی، برخورد 

ــک  ــه ی ــا ارائ ــدف م ــع، ه ــم. در واق ــذف کردی ــا را ح ــی دنده‌ه فیزیک

سیستم چرخ‌دنده با عملکردی بهتر، توان بیشتر و راندمان بالاتر 

ــد.  ــته باش ــته را نداش ــای گذش ــکلات روش‌ه ــب و مش ــه معای ــود ک ب

نوآوری ما در ایده و نحوه بهره‌گیری از میدان مغناطیسی ایجاد 

ــرار دادن آهن‌ربا‌های  ــده اصلی ق ــق آهن‌رباهاست. ای شده از طری

ــتم  ــاح سیس ــرای اص ــا ب ــر پره‌ه ــورد نظ ــای م ــوم در بخش‌ه نئودیمی

ــت.«  ــوده اس ــا ب چرخ‌دنده‌ه

بهمن درخصوص حمایت دانشگاه آزاد از فضای دانش‌آموزی توضیح 

داد: »اجازه حضور و اختصاص غرفه در این رویداد و همچنین امکان 

مشارکت چندساله در بخش‌های مختلف، فرصت بسیار مناسبی برای 

معرفی پروژه و دیده شدن فعالیت‌های ما فراهم آورده است. این دیده 

شدن خود بزرگ‌ترین حمایت محسوب می‌شود و انگیزه‌ای برای انجام 

کار‌های آینده ایجاد می‌کند.« 

او در خصوص انتظارات تیم خود از دانشگاه آزاد ادامه داد: »در وهله 

اول، انتظار داریم پروژه‌های ما مورد توجه قرار گیرند و دیده شوند؛ 

چرا‌که پروژه‌های دیگری نیز در دست اقدام داریم. همچنین، در صورت 

امکان، حمایت مالی برای پیشبرد فعالیت‌ها و پروژه‌ها مورد نیاز است.« 

   ربات پرستار در نقش همیار پزشک

علی حبیبی، دانش‌آموز پایه یازدهم هنرستان »سما 

نجف‌آباد« رشته مکاترونیک است که با گروهی چهار 

نفره در این دوره از جشنواره دانش‌آموزی فرهیختگان 

جوان طرح »ربات پرستار« را ارائه دادند. او درباره 

جزئیات این محصول گفت: »ما در گروهی چهار نفره محصولی را تحت 

عنوان »ربات پرستار« ساختیم که همیار پزشک است. این محصول به 

کمک هوش مصنوعی داخلی خود می‌تواند دارویی که دکتر تجویز کرده 

را پردازش و به صورت هوشمند آن را در اختیار بیمار قرار دهد.« 

ـــز  ـــد نحوه تجوی ـــاز می‌توان ـــه او این محصول در صورت نی ـــه گفت ب

یا استفاده دارو را نیز به بیماران توضیح دهد. 

حبیبی ادامه داد: »نسبت به محیط داروخانه‌ها، دو ربات با ارتفاع 30 و 50 

سانتی‌متری طراحی کرده‌ایم. این ربات در بیمارستان‌ها، داروخانه‌ها و مراکز 

درمانی مورد استفاده است.« 

او درخصوص بخش‌های این ربات افزود: »این ربات از دو کنترلر مجزا 

شامل کنترلر آردینو و رزبریپای استفاده می‌کند که این دو با استفاده از ارتباط 

آی.تی.سی به یکدیگر متصل می‌شوند. بخش آردینو تجهیزات ربات را 

کنترل و قسمت رزبریپای به پردازش تصویر می‌پردازد. به این صورت که 

قسمت رزبریپای تصاویر را از مکان‌های بیمارستان و بارکد دارو‌ها دریافت 

و دستورات مورد نیاز را به آردینو ارسال می‌کند. آردینو نیز به بخش‌های 

مختلف ربات فرمان فعالیت می‌دهد.« 

حبیبی هدف از ساخت این محصول را کمک به پرستار‌ها دانست و ادامه داد: 

»از جمله اهداف این ربات می‌توان به کاهش فعالیت‌ها و افزایش سرعت 

پرستار‌ها، دقت در تحویل دارو‌ها و کاهش خطا‌های مربوطه و کاهش شلوغی 

داخل بیمارستان‌ها اشاره کرد.« 

این دانش‌آموز نوجوان درباره انتظارات تیم خود از دانشگاه آزاد  را چنین عنوان 

کرد: »امیدواریم دانشگاه آزاد از نظر مالی حامی محصول ما باشد تا بتوانیم 

این ربات را در نسخه‌های بهتر و بزرگ‌تر ایجاد کنیم و به تولید برسانیم.« 

   ساخت محصولی برای تسریع روند بهبود زخم‌ها 

 ستایش‌سادات ‌شاه‌صاحبی، دانش‌آموز پایه هشتم 

مجموعه آموزشی »مشکوه« )مشکات( است که در یک 

تیم چهارنفره طرحی با عنوان »توسعه یک ترکیب آنتی 

باکتریال و منعقد ‌کننده خون جهت استفاده در زخم 

پوش‌ها« را به هفتمین جشنواره دانش‌آموزی فرهیختگان جوان آورده‌اند. او 

در حاشیه این جشنواره درباره این طرح گفت: »پوست یک خط دفاعی است 

که از بدن در برابر عوامل محیطی محافظت می‌کند اما در صورت زخم شدن 

پوست ممکن است میکروب وارد بدن ما شود. با مطالعه مقالات و انجام 

آزمایش‌ها، دریافتیم که آلوئه‌ورا و فلفل قرمز می‌توانند به تسریع روند بهبود 

زخم کمک کنند.« 

او در خصوص فرایند این طرح افزود: »ما در بخش آزمایشگاهی، از محیط 

گار در رشد و جداسازی میکروارگانیسم‌ها  گار استفاده کردیم. آ کشت آ

گار، اقدام به پرورش باکتری‌ها  کاربرد دارد. ما با استفاده از محیط کشت آ

کردیم. سپس ژل آلوئه‌ورا را با عصاره فلفل قرمز ترکیب کرده و روی محیط 

کشت باکتری به اصطلاح پیاده کردیم. پس از چند روز، نتایج نشان داد 

 از بین رفته‌اند. این ترکیب حاوی فلفل قرمز و آلوئه‌ورا 
ً
که باکتری‌ها کاملا

می‌تواند به تسریع روند بهبود زخم کمک کند. 

شاه‌صاحبی درباره هدف از ساخت این محصول توضیح داد: »انگیزه تیم ما 

برای شروع این طرح این بود که بسیاری از مواقع دست‌های ما زخم می‌شد. 

حتی من شاهد خونریزی مداوم از زخم‌های جزئی و از دست دادن مقدار 

زیادی خون بودم که امکان داشت برای ساعت‌ها متوقف نشود و افراد مجبور 

به بخیه ناحیه زخم شده می‌شدند. هدف ما تولید محصولی بود که به بهبود 

سریع‌تر زخم کمک کرده و از عفونت آن جلوگیری کند.« 

این دانش‌آموز فرهیخته خواستار حمایت دانشگاه آزاد در راستای ثبت پژوهش 

تیم خود و ایجاد فضایی برای گسترش تحقیقات و پژوهش‌های این تیم شد. 

»فرهیختگان« تعدادی از طرح‌های دانش‌آموزان را بررسی کرد

۶ ایدهٔ‌ خلاقانه برای حل ۶ چالش
ثمین قیصری

ندا اظهری 
مترجم
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